

УДК 94(47).084.8(470.343)-053.6

DOI: 10.30914/2411-3522-2022-8-1-48-55

ПОВСЕДНЕВНОСТЬ КОМСОМОЛЬЦЕВ И ПИОНЕРОВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (НА МАТЕРИАЛАХ МАРИЙСКОЙ АССР)

А. С. Ладина, С. В. Стариков

Марийский государственный университет, г. Йошкар-Ола, Российская Федерация

Аннотация. В статье рассматривается повседневная жизнь и вклад в победу в Великой Отечественной войне комсомольцев и пионеров Марийской АССР. Повседневность военных лет – это проявление мужества, стойкости и патриотизма. Комсомольско-молодежные бригады и пионерские организации самоотверженно трудились во всех сферах жизни общества. Они внесли неоценимый вклад в развитие промышленных отраслей и сельского хозяйства, помощи семьям военнослужащих и жителям освобожденных территорий. С первых же дней войны тысячи рабочих, колхозников и партийных деятелей отправились на фронт. Главной задачей населения стало не допустить простоя в экономике. И здесь немаловажную роль сыграло советское воспитание граждан, а именно комсомол и пионерия. Целью статьи является рассмотрение деятельности комсомольцев и пионеров в деле помощи фронту. В работе использован широкий круг научной литературы и источников мемуарного характера, позволяющий в полной мере охарактеризовать деятельность пионеров и комсомольцев Марийской АССР в организации работы в тылу. В статье использовались общенаучные методы (анализ, сравнение, описание) и специально-исторические (историко-сравнительный, историко-генетический). С началом Великой Отечественной войны страна столкнулась с острой необходимостью перестройки жизни общества на военный лад. Особенно это касалось отраслей промышленного производства и сельского хозяйства. Тысячи квалифицированных рабочих были мобилизованы на фронт, всюду наблюдалась нехватка продовольствия и промышленных материалов. Комсомольцы Марийской АССР незамедлительно откликнулись на требования военного времени. Именно они стали инициаторами социалистических соревнований на предприятиях, месячников и воскресников по сбору средств для Красной армии. Пионерия также не оставалась в стороне. Юные ребята помогали на колхозных полях, брали шефство над младшими детьми, семьями военнослужащих, помогали в подготовке школ к учебным сезонам, а также принимали участие в сборе необходимых вещей для нуждающегося населения освобожденных территорий и денег на строительство новой техники для Красной армии. Таким образом, в годы Великой Отечественной войны пионеры и комсомольцы внесли значительный вклад в организацию работы в тылу и деле помощи фронту, зачастую выступая инициаторами.

Ключевые слова: повседневность, повседневная жизнь, Великая Отечественная война, Марийская АССР, комсомольско-молодежные бригады, труженики тыла

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Для цитирования: Ладина А. С., Стариков С. В. Повседневность комсомольцев и пионеров в годы Великой Отечественной войны (на материалах Марийской АССР) // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2022. Т. 8. № 1. С. 48–55. DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2022-8-1-48-55>

DAILY LIFE OF KOMSOMOL MEMBERS AND PIONEERS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR (BASED ON THE MATERIALS OF THE MARI ASSR)

A. S. Ladina, S. V. Starikov

Mari State University, Yoshkar-Ola, Russian Federation

Abstract. The article examines the daily life and contribution to the victory in the Great Patriotic War of Komsomol members and pioneers of the Mari ASSR. The everyday life of the war years is a manifestation of courage, perseverance and patriotism. Komsomol youth brigades and pioneer organizations worked selflessly in all spheres of society. They made an invaluable contribution to the development of industrial sectors and agriculture, assistance to military families and residents of the liberated territories. From the very first days of the war, thousands of workers, collective farmers and party leaders went to the front. The main task of the population was to prevent downtime in the economy. And here an important role was played by the Soviet education of citizens,

namely the Komsomol and the pioneers. The purpose of the article is to review the activities of Komsomol members and pioneers in helping the front. The work uses a wide range of scientific literature and memoir sources, which allows us to fully characterize the activities of pioneers and Komsomol members of the Mari ASSR in organizing work in the rear. The article used general scientific methods (analysis, comparison, description) and special historical methods (historical-comparative, historical-genetic). With the beginning of the Great Patriotic War, the country faced an urgent need to restructure the life of society in a military manner. This was especially true of industrial production and agriculture. Thousands of skilled workers were mobilized to the front, and there was a shortage of food and industrial materials everywhere. Komsomol members of the Mari ASSR immediately responded to the demands of wartime. They were the initiators of socialist competitions at enterprises, monthly and Sunday fundraisers for the Red Army. Pioneers also did not stand aside. Young children helped on collective farm fields, took patronage over younger children, military families, helped in preparing schools for the school seasons, and also took part in collecting necessary things for the needy population of the liberated territories and money for the construction of new equipment for the Red Army. Thus, during the Great Patriotic War, pioneers and Komsomol members made a significant contribution to organizing work in the rear and helping the front, often acting as initiators.

Keywords: daily life, everyday life, the Great Patriotic War, Mari ASSR, Komsomol youth brigades, rear workers

The authors declare no conflict of interests.

For citation: Ladina A. S., Starikov S. V. Daily life of Komsomol members and pioneers during the Great Patriotic War (based on the materials of the Mari ASSR). *Vestnik of the Mari State University. Chapter "History. Law"*. 2022, vol. 8, no. 1, pp. 48–55. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.30914/2411-3522-2022-8-1-48-55>

Великая Отечественная война стала настоящим испытанием как для экономики СССР, так и для населения страны. Массовая мобилизация на фронт вызвала в тылу острый кадровый голод во всех сферах жизни общества. Вся экономика была направлена на достижение победы, а потому люди испытывали социально-бытовые трудности проживания в тыловых регионах: голод, увеличение длительности рабочего дня, наказание за порчу промышленного имущества и так далее. Но, несмотря на все это, люди продолжали трудиться на благо страны, с каждым днем приближая победу. И в этом не последнюю роль, конечно же, сыграло патриотическое воспитание советских граждан. Огромная роль принадлежала комсомольским и пионерским организациям и в Марийской АССР.

В данной статье на основе источников мемуарного характера и научной литературы предпринимается попытка изучить деятельность комсомольцев и пионеров Марийской АССР в организации работы тыла в период Великой Отечественной войны.

Тема работы пионерских и комсомольско-молодежных организаций в годы Великой Отечественной войны является частым предметом изучения у исследователей [1; 4; 5; 7; 8; 9]. Во

просы о вкладе молодежных организаций в дело победы над фашизмом рассмотрены в работах Д. В. Васенина, Л. Г. Мокроусовой, А. Н. Павлова, В. И. Дьяконова, Г. И. Кириллова, Т. А. Садовой¹ [2; 3; 6]. В работе С. В. Старикова содержатся сведения об инициативах молодежи, которые помогли приблизить победу [10]. Источники мемуарного характера, опубликованные в сборниках, а также хранящиеся в фондах Музея истории города Йошкар-Олы, дают представление о повседневной жизни местного населения тылового региона в годы Великой Отечественной войны^{2,3,4,5}. Ценным источником по данной теме стал сборник документов и материалов о

¹ Женщины Марийской АССР / Сост. Т. А. Садова. 2-ое изд., доп. Йошкар-Ола : Марийское кн. изд-во, 1975. 327 с.

² В багровом пламене войны. Воспоминания. Очерки. Посвящения. Йошкар-Ола : Музей боевой славы, литературно-художественное объединение «Патриот», 2008. Кн. 1. 254 с.

³ В багровом пламени войны. Воспоминания. Очерки. Посвящения. Йошкар-Ола : Музей боевой славы, литературно-художественное объединение «Патриот», 2008. Кн. 2. 280 с.

⁴ Документальный фонд Муниципального бюджетного учреждения культуры «Музей истории города Йошкар-Олы» // Документальные материалы. Семьи Васильевых и Богомоловых. МИГ КП-3448. 64 л.

⁵ Живая память о войне: воспоминания участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. и тружеников тыла / под ред. А. В. Муравьева. Йошкар-Ола, 2010. 72 с.

Марийской АССР в годы Великой Отечественной войны, в котором опубликованы обращения пионеров и комсомольцев об организации различных работ в помощи фронту¹.

В статье использовались общенаучные методы (анализ, сравнение, описание) и специально-исторические (историко-сравнительный, историко-генетический).

После сообщения о начале войны во всех трудовых коллективах прошли собрания с решением введения 10-часового рабочего дня и повышения производительности труда. Начался процесс перестройки экономики на военный лад и ускоренное развитие машиностроения, металлообработки и приборостроения Марийской АССР.

Тысячи квалифицированных рабочих ушли на фронт, что усугубило положение и на лесозаготовках. На смену рабочим в зимний период в порядке так называемой трудовой повинности мобилизовали сезонных работников из деревень. Ввиду отправки на фронт тракторов и машин резко сократилась механизация производства, работали в основном вручную, используя лошадей. «Рабочими инструментами служили только пила и топор, которыми многие из нас не только не умели пользоваться, но и в руках никогда не держали. И тем более не знали, как правильно валить огромные трех- и четырехметровые сосны, – свидетельствовала уроженка Марийской АССР, мобилизованная в начале войны на работы по лесозаготовкам, а затем на строительство оборонительных рубежей В. В. Куканова. – Но постепенно мы осваивали валочную работу. Пилили и валили сосны в основном мальчишки, а девочки обрубали сучки, складывали их кучами и сжигали»².

В первые дни войны среди тружениц республики развернулось движение за замену мужчин, ушедших на фронт, на рабочих местах. Тысячи женщин, девушек, комсомолок с первых дней войны пошли в заводские и фабричные цеха, на стройки, колхозные поля и фермы, на другие участки работы. На предприятиях города также проводилась большая работа по организации подготовки новых рабочих по программе техническо-

го минимума. Ко всем квалифицированным рабочим и мастерам прикреплялись ученики [2, с. 21].

В июле 1941 года по инициативе комсомольцев Горьковского автозавода по всей стране развернулось движение рабочих-двухсотников, выполнявших по две производственные нормы – за себя и за товарища, ушедшего на фронт. А весной 1942 года по почину передовых предприятий страны началось Всесоюзное социалистическое соревнование, направленное на увеличение выпуска продукции для фронта и повышение производительности труда [6, с. 87]. Эти патриотические начинания были широко поддержаны и в Марийской республике.

Инициатором такого движения в Йошкар-Оле стала работница завода № 185 Нина Царегородцева³. 1 октября 1941 года она встала за револьверный станок. В течение 12 дней Нина Степановна была ученицей, потом стала работать самостоятельно. Полностью используя рабочее время и увеличив число оборотов станка, систематически перевыполняла нормы, показывая пример высокой производительности труда. 20 апреля 1942 года она выполнила дневную норму на 510 %, закрепив за собой рекорд завода. Через 8 дней, обрабатывая ту же деталь, она выполнила сменный план на 619 %. Как лучшая производственница, в 1943 году была назначена мастером участка, где создала кружок технического минимума, организовала социалистическое соревнование и добилась выполнения каждым рабочим не менее полутора норм.

Позже на промышленных предприятиях развернулось социалистическое соревнование между коллективами и предприятиями. Победителями в нем определялись те трудовые коллективы, которые не только выполняли государственный план, но и перевыполняли его, добивались выпуска продукции высокого качества и сверх плана.

На заводах действовала железная дисциплина, за нарушение которой можно было попасть под суд. «За 5 минут опоздания на работу – судили. Работали в три смены. На пересменке работали по 18 часов – это вместо выходного дня. Выходных не было совсем», – вспоминала работница завода полупроводниковых приборов Н. В. Коровина⁴.

¹ Марийская АССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: сборник документов и материалов. Йошкар-Ола : Комитет Республики Марий Эл по делам архивов, Государственный архив Республики Марий Эл, 2005. 496 с.

² В багровом пламени войны. Воспоминания. Очерки. Посвящения. Йошкар-Ола : Музей боевой славы, литературно-художественное объединение «Патриот», 2008. Кн. 2. С. 97.

³ Живая память о войне: воспоминания участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. и тружеников тыла / под ред. А. В. Муравьева. Йошкар-Ола, 2010. С. 102.

⁴ В багровом пламене войны. Воспоминания. Очерки. Посвящения. Йошкар-Ола : Музей боевой славы, литературно-художественное объединение «Патриот», 2008. Кн. 1. С. 109.

В военные годы произошли огромные изменения в распределении продовольственных и промышленных товаров в городе, изменились формы товарооборота, организация снабжения населения и жилищно-бытовые условия. Каждый рабочий получал в день 800 г хлеба, в месяц 5 кг картофеля, 100 г масла. В 1942 году в целях обеспечения тружеников города на предприятиях стали создаваться отделы рабочего снабжения – ОРСы. В их ведение передавались совхозы, магазины, столовые. Также была налажена сеть общественного питания, чтобы рабочие на заводах не отлучались от производства надолго.

Кроме работы на предприятиях, комсомольцы Марийской АССР вели активную общественную работу. В декабре 1941 года комсомольская организация завода № 297 приняла активное участие в сборе средств на постройку самолета им. Гастелло, инициатором которого стали пионеры школы № 6 Йошкар-Олы¹. Комсомолец этого завода слесарь Головачев в день проведения комсомольско-молодежного воскресника, 7 декабря, выполнил норму выработки на 180 процентов. Комсомолка Изюкина – мастер пошивочного цеха артели «Производственник» г. Йошкар-Олы выполнила норму на 200 %, Скулкина и Шулаева – на 150 процентов. В 1944 году молодежь Марийской АССР собрала более 2 млн рублей, на которые в начале 1945 года была построена авиаэскадрилья «Марийский комсомолец». В 1945 году продолжился сбор средств на строительство авиаэскадрильи «Марийский колхозник»².

В 1942 году комсомольцы республики принимали активное участие во «всеобщем, обязательном обучении граждан СССР» и в качестве обучающихся, и в качестве изготовителей учебных пособий – винтовок деревянных, чучел для рукопашного боя, макетов танка, гранат, саперных лопат³.

В 1943–1945 годах в Йошкар-Оле особенно активно создавались комсомольско-молодежные фронтовые бригады. Они показывали большие результаты производительности труда. К началу 1945 года в промышленности Йошкар-Олы таких бригад насчитывалось около 300⁴. Бригады орга-

низывались и в колхозах республики. Весной 1945 года насчитывалось 352 комсомольско-молодежных звена. Они собирали урожай, пахали, бороили, зачастую используя коров, а не лошадей, пропалывали посеы, охраняли урожай на колхозных полях. Было также создано 535 комсомольско-молодежных транспортных бригад, которые помогали в отгрузке урожая. Среди комсомольско-молодежных тракторных бригад по решению ЦК ВЛКСМ в республике развернулось соцсоревнование, в котором приняли участие 185 бригад⁵.

В 1943 году комсомольцы также выступили организаторами в деле распространения «борисовского» движения – выделения зерна из личных запасов в семенной фонд колхозов, инициатором которого стал председатель колхоза имени Ленина Звениговского района Марийской АССР Я. Г. Борисов. Это движение стало массовым, и многие колхозы смогли выполнить и перевыполнить нормы посева.

Комсомольцы оказывали активную помощь не только фронту, но и освобожденным и разоренным районам страны, заготавливая древесину, изготавливая рабочие инструменты из оставшихся от основного производства материалов и предметы быта, организовывая работу по сбору средств. А в апреле 1943 года 400 комсомольцев республики были направлены на восстановительные работы в Сталинград⁶. Пионеры также не оставались в стороне. В июле того же года пионеры Звениговского пионерского лагеря организовали сбор денег и подарков для детей Краснодара⁷. Также помощь оказывалась жителям городов Краснодона, Донбасса, Смоленска, Ставрополя, Белорусской и Украинской АССР.

Пионеры, несмотря на активную общественную работу, не забывали и об основной своей деятельности – учебе. Необходимо отметить, что процесс обучения в Йошкар-Оле также испытывал определенные трудности, особенно в организации занятий, так как некоторые здания школ были заняты военным комиссариатом и другими организациями и предприятиями. В двух из них разместились факультеты эвакуированной из Ленинграда Ленинградской военно-воздушной академии. Учителя вели уроки в своих квартирах и в квартирах учеников. Длительность уроков не

¹ Марийская АССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: сборник документов и материалов. Йошкар-Ола : Комитет Республики Марий Эл по делам архивов, Государственный архив Республики Марий Эл, 2005. С. 138.

² Там же. С. 196–197.

³ Там же. С. 162–163.

⁴ Там же. С. 196.

⁵ Там же. С. 278–279.

⁶ Там же. С. 405–406.

⁷ Там же. С. 414.

сокращалась, количество тоже. В день было по четыре-шесть уроков¹. Не было учебников, тетрадей, письменных принадлежностей, писали пером, привязанным к палочкам, в книгах, на газетных листах между строк. Чернила делали сами из сажи или варили их из гриба, растущего на березе, – чаги². Зимой чернила замерзали, приходилось их отогревать дыханием.

Учащиеся школ, как правило, состоящие в пионерских организациях, помогали колхозам в прополке полей, уборке урожая, сборе колосьев на полях, собирали грибы, ягоды, лекарственные растения³, обрабатывали пришкольные участки, пасли колхозный скот⁴. Каждое лето в школах республики создавались бригады учащихся по ремонту школьных зданий и инвентаря, по изготовлению наглядных пособий, по заготовке и распилке дров.

1 июля 1941 года в газете «Марийская правда» учащиеся Медведевской средней школы выступили с обращением ко всем пионерам и школьникам республики об оказании помощи Красной армии. Считая себя мобилизованными в тылу, они решили оказать посильную помощь в строительстве своей школы, помочь в уничтожении сорняков на колхозных полях и в уборке зерна, а также урожая, создать кружки юных трактористов и шоферов и научиться водить автомашины и тракторы. Взять на себя ответственность за выращивание колхозного молодняка – поросят, телят, жеребят, помогать родителям в домашней работе: присматривать за своими малолетними братьями и сестрами, колоть и пилить дрова, готовить пищу, стирать белье, а также организовать кружки по изучению военных знаний и сдать нормы на оборонные значки⁵. В 1942 году Марийский обком ВЛКСМ обратился с призывом к тимуровцам, пионерам и школьникам о помощи семьям военнослужащих. В нем секретарь ОК ВЛКСМ Лещенко призывал ребят усилить работу с семьями военнослужащих и эвакуированными и сделать так, чтобы эта

работа была систематической, «повседневной и регулярной»⁶.

Также необходимо было готовить дрова для отопления школ. За ними пионеры ходили в лес за 7 км. Норма дров – по пять кубометров на человека. Собирали теплую одежду, подарки для бойцов Красной армии: из овечьей шерсти вязали носки, варежки с двумя пальцами, шили платочки, кисеты, носовые платки⁷. Также у пионеров Марийской АССР с 1 августа 1942 года существовала примерная норма сдачи лекарственных растений, грибов и ягод «в сыром виде: малины не менее 2 кг, грибов не менее 3 кг, черники не менее 2 кг, лекарственных растений не менее 4 кг»⁸.

Все произведенное в колхозах отправляли на фронт. За работу давали трудодни – ставили так называемые «палочки», поэтому жили главным образом за счет своего огорода: выращивали картошку, овощи, рожь, держали коров, коз, кур. Основу питания составляли овощи, выращенные на огороде [3, с. 31].

В городе помогала выжить карточная система, хотя и приходилось нередко простаивать большие очереди, чтобы отovarить карточки. Где-то давали по 400 г хлеба, дополнительно на иждивенца 200 граммов⁹. Другие на карточки получали сахар, макароны, крупы.

Ощущалась острая нехватка одежды. Ею делились соседи, ее донашивали за старшими, сами шили, вязали, пряли из шерсти. Во многих деревенских семьях ткали холсты, из которых шили одежду. Часто перешивали на детей одежду взрослых. По ленд-лизу в конце войны была оказана помощь детям, чьи отцы были на фронте. Так, Женя Богомоллов получил свои долгожданные валенки. «13-го [февраля 1943 года] у меня был радостный день. Мне в школе наконец дали валенки. Они были немного малы, но на ногу полезали и я в субботу же пошел в школу. Теперь они маленько разносились и ногу не жмут. Я ими

⁶ Там же. С. 366.

⁷ Живая память о войне: воспоминания участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. и тружеников тыла / под ред. А. В. Муравьева. Йошкар-Ола, 2010. С. 51.

⁸ Марийская АССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: сборник документов и материалов. Йошкар-Ола : Комитет Республики Марий Эл по делам архивов, Государственный архив Республики Марий Эл, 2005. С. 162.

⁹ Живая память о войне: воспоминания участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. и тружеников тыла / под ред. А. В. Муравьева. Йошкар-Ола, 2010. С. 67.

¹ Живая память о войне: воспоминания участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. и тружеников тыла / под ред. А. В. Муравьева. Йошкар-Ола, 2010. С. 60.

² Там же. С. 15.

³ Там же. С. 33.

⁴ Там же. С. 51.

⁵ Марийская АССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: сборник документов и материалов. Йошкар-Ола : Комитет Республики Марий Эл по делам архивов, Государственный архив Республики Марий Эл, 2005. С. 117–118.

доволен до чрезвычайности. Наконец у меня на ногах не лохмотья, а настоящие хорошие валенки. А как хорошо ходить в школу!»¹.

Пионерам помогали и комсомольцы. С 1 ноября по 1 декабря 1945 года комсомольцы организовали месячник оказания помощи школам и детским домам. «Всего в республике за этот период было вывезено дров для школ 19777 кубометров. Заготовлено более 16 кубометров, собрано 48319 теплых вещей». Помощь оказывалась не только учащимся республики, но и за ее пределами. Так, в городе Великие Луки за годы войны от комсомольских организаций и школ было отправлено 685 посылок с учебниками и ученическими принадлежностями. Комсомольцы помогали в ремонте школ, инвентаря, изготовлении наглядных пособий, обрабатывали школьные участки, заготавливали дрова.

Таким образом, система патриотического воспитания советской молодежи с началом Великой Отечественной войны подверглась серьез-

езному испытанию и с честью выдержала его. Несмотря на трудности повседневной жизни – нехватку продовольствия, трудовые мобилизации, увеличение норм производительности труда – жители тылового региона каждый день делали все, чтобы приблизить победу над фашизмом как можно скорее. Большую роль в этом сыграли комсомольско-молодежные и пионерские организации, которые, несмотря на юный возраст, преодолевали все житейские трудности, оказывали помощь в хозяйстве не только своей республики, но и других освобожденных регионов. Кроме того, они организовали шефство над детьми и семьями военнослужащих, их устройству и обеспечению всем необходимым для жизни. При этом никто не забывал и о своей основной деятельности – работе и учебе.

В настоящее время наблюдается рост интереса к системе патриотического воспитания молодежи советского периода. Появляются новые организации, такие как «Юнармия», «Российское движение школьников» и другие. Также популярной становится сдача ГТО.

¹ Документальный фонд Муниципального бюджетного учреждения культуры «Музей истории города Йошкар-Олы» // Документальные материалы. Семьи Васильевых и Богомоловых. МИГ КП-3448. Л. 25.

1. Базаржапов В. Б., Желаева С. Г. Вклад комсомола в решение проблемы трудовых ресурсов тыла в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. (на материалах республики Бурятия) // Вестник БГУ. 2012. № SB. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vklad-komsomola-v-reshenie-problemy-trudovyh-resursov-tyla-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny-1941-1945-gg-na-materialah-respubliki> (дата обращения: 16.11.2021).

2. Васенин Д. В. Материально-бытовые условия рабочих Марийской АССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) // Марийский археографический вестник. 2005. № 15. С. 20–22.

3. Васенин Д. В., Мокроусова Л. Г., Павлова А. Н. Тыловые будни периода Великой Отечественной войны по детским воспоминаниям // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. 2012. № 2 (22). С. 27–35.

4. Дьяконов В. И. Работа комсомольцев Марийской АССР в промышленности в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) // Труды МарНИИ. Йошкар-Ола, 1958. Вып. 11. С. 52–72.

5. Желаева С. Г. Роль комсомола в мобилизации внутренних ресурсов производства в годы Великой Отечественной войны (на материалах Бурятии) // ОНВ. 2009. № 1 (75). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-komsomola-v-mobilizatsii-vnutrennih-resursov-proizvodstva-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny-na-materialah-buryatii> (дата обращения: 16.11.2021).

6. Кириллов Г. И. Молодежь и подростки Марийской республики на производстве в годы войны (1941–1945). Йошкар-Ола: Мар. гос. ун-т, 2005. 220 с.

7. Оконов Б. А., Бахникова А. С. Молодежь и комсомольцы Калмыкии в годы Великой Отечественной войны (1941–1943 гг.) // Вестник Института комплексных исследований аридных территорий. 2019. № 2–2 (39). С. 83–88. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=43884218&> (дата обращения: 16.11.2021).

8. Рахматулла Б. Ш., Турлыбекова А. М. Молодежь и комсомольцы Казахстана во всенародной помощи фронту (1941–1945 гг.) // Наука и мир. 2014. № 6–1 (10). С. 102–104. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=21630714> (дата обращения: 16.11.2021).

9. Свинцова М. Н. Помощь ВЛКСМ фронту и населению в деле сохранения здоровья в 1941–1945 гг. (на материалах Кировской области) // Вестник гуманитарного образования. 2020. № 3 (19). С. 28–36. DOI: <https://doi.org/10.25730/VSU.2070.20.032>

10. Стариков С. В. «Все для фронта, все для Победы!»: Марийская АССР в период Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) // Марийский археографический вестник. 2015. № 25. С. 5–17. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=25034077> (дата обращения: 16.11.2021).

11. Суханов С. В. Военная подготовка молодежи Иркутской области в июне-сентябре 1941 г. // Известия Лаборатории древних технологий. 2018. № 1 (26). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/voennaya-podgotovka-molodezhi-irkutskoy-oblasti-v-iyune-sentyabre-1941-g> (дата обращения: 16.11.2021).

12. Тедеев Х. В. Комсомол Южной Осетии в годы Великой Отечественной войны // Общество: философия, история, культура. 2020. № 2 (70). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/komsomol-yuzhnoy-osetii-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny> (дата обращения: 16.11.2021).

Статья поступила в редакцию 01.12.2021; одобрена после рецензирования 23.12.2021; принята к публикации 12.01.2022.

Об авторах

Ладина Анастасия Сергеевна

аспирантка кафедры отечественной истории, Марийский государственный университет (424000, Российская Федерация, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, д. 1), anastasiya.ladina@yandex.ru

Стариков Сергей Валентинович

доктор исторических наук, профессор, Марийский государственный университет (424000, Российская Федерация, г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, д. 1), sv.starikov@yandex.ru

Все авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.

1. Bazarzhapov V. B., Zhelaeva S. G. Vklad komsomola v reshenie problemy trudovykh resursov tyla v gody Velikoi Otechestvennoi voyny 1941–1945 gg. (na materialakh respubliki Buryatiya) [The contribution of the Komsomol to the solution of the problem of labor resources of the rear during the Great Patriotic War of 1941–1945 (based on the archive data of the Republic of Buryatia)]. *Vestnik BGU = BSU Herald*, 2012, no. SB. Available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/vklad-komsomola-v-reshenie-problemy-trudovykh-resursov-tyla-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny-1941-1945-gg-na-materialah-respubliki> (accessed 11.16.2021). (In Russ.).

2. Vasenin D. V. Material'no-bytovye usloviya rabochikh Mariiskoi ASSR v gody Velikoi Otechestvennoi voyny (1941–1945 gg.) [Material and living conditions of workers of the Mari ASSR during the Great Patriotic War (1941–1945)]. *Mariiskii arkhograficheskii vestnik = Mari Archaeographic Bulletin*, 2005 no. 15, pp. 20–22. (In Russ.).

3. Vasenin D. V., Mokrousova L. G., Pavlova A. N. Tylovye budni perioda Velikoi Otechestvennoi voyny po detskim vospominaniyam [Home front weekdays during the Great Patriotic War in childhood memories]. *Izvestiya vysshikh uchebnykh zavedenii. Povolzhskii region. Gumanitarnye nauki = University Proceedings. Volga region. Humanities*, 2012, no 2 (22), pp. 27–35. (In Russ.).

4. Dyakonov V. I. Rabota komsomol'tsev Mariiskoi ASSR v promyshlennosti v gody Velikoi Otechestvennoi voyny (1941–1945 gg.) [The work of the Komsomol members of the Mari ASSR in industry during the Great Patriotic War (1941–1945)]. *Trudy MarNII = Proceedings of the MarSRI, Yoshkar-Ola*, 1958, issue 11, pp. 52–72. (In Russ.).

5. Zhelaeva S. G. Rol' komsomola v mobilizatsii vnutrennikh resursov proizvodstva v gody Velikoi Otechestvennoi voyny (na materialakh Buryatii) [The role of the Komsomol in mobilization of resources of manufacture during the World War II (according to the archive of the Republic of Buryatia)]. *ONV = Omsk Scientific Bulletin*, 2009, no. 1 (75). Available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-komsomola-v-mobilizatsii-vnutrennih-resursov-proizvodstva-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny-na-materialah-buryatii> (accessed 11.16.2021). (In Russ.).

6. Kirillov G. I. Molodezh' i podrostki Mariiskoi respubliki na proizvodstve v gody voyny (1941–1945) [Youth and teenagers of the Mari Republic at work during the war (1941–1945)]. Yoshkar-Ola, Mari State University Publ. house, 2005, 220 p. (In Russ.).

7. Okonov B. A., Bakhnikova A. S. Molodezh' i komsomol'tsy Kalmykii v gody Velikoi Otechestvennoi voyny (1941–1943 gg.) [Youth and Komsomol members of Kalmykia during the Great Patriotic War (1941–1943)]. *Vestnik Instituta kompleksnykh issledovaniy aridnykh territorii = Bulletin of the Institute of Complex Studies of Arid Territories*, 2019, no. 2–2 (39), pp. 83–88. Available at: <https://elibrary.ru/item.asp?id=43884218&> (accessed 16.11.2021). (In Russ.).

8. Rakhmatulla B. Sh., Turlybekova A. M. Molodezh' i komsomol'tsy Kazakhstana vo vsenarodnoi pomoshchi frontu (1941–1945 gg.) [Youth and Komsomol members of Kazakhstan in the national help to the front (1941–1945)]. *Nauka i mir = Science and World*, 2014, no. 6–1 (10), pp. 102–104. Available at: <https://elibrary.ru/item.asp?id=21630714> (accessed 16.11.2021). (In Russ.).

9. Svintsova M. N. Pomoshch' VLKSM frontu i naseleniyu v dele sokhraneniya zdorov'ya v 1941–1945 gg. (na materialakh Kirovskoi oblasti) [Assistance of the Komsomol to the front and population in health preservation in 1941–1945 (based on the materials of the Kirov region)]. *Vestnik gumanitarnogo obrazovaniya = Herald of Humanitarian Education*. 2020, no. 3 (19), pp. 28–36. (In Russ.). DOI: <https://doi.org/10.25730/VSU.2070.20.032>

10. Starikov S. V. “Vse dlya fronta, vse dlya Pobedy!”: Mariiskaya ASSR v period Velikoi Otechestvennoi voyny (1941–1945 gg.) [“Everything for the front, everything for Victory!”: Mari ASSR during the Great Patriotic War (1941–1945)]. *Mariiskii arkhograficheskii vestnik = Mari Archaeographic Bulletin*, 2015, no 25, pp. 5–17. Available at: <https://elibrary.ru/item.asp?id=25034077> (accessed 16.11.2021). (In Russ.).

11. Sukhanov S. V. Voennaya podgotovka molodezhi Irkutskoi oblasti v iyune-sentyabre 1941 g [Military training of the youth of the Irkutsk region in June-September 1941]. *Izvestiya Laboratorii drevnikh tekhnologii* = Journal of Ancient Technology Laboratory, 2018, no. 1 (26). Available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/voennaya-podgotovka-molodezhi-irkutskoy-oblasti-v-iyune-sentyabre-1941-g> (accessed: 11.16.2021). (In Russ.).

12. Tedeyev Kh. V. Komsomol Yuzhnoi Osetii v gody Velikoi Otechestvennoi voiny [Komsomol of South Ossetia during the Great Patriotic War]. *Obshchestvo: filosofiya, istoriya, kul'tura* = Society: Philosophy, History, Culture, 2020, no. 2 (70). Available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/komsomol-yuzhnoy-osetii-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny> (accessed: 11.16.2021). (In Russ.).

The article was submitted 01.12.2021; approved after reviewing 23.12.2021; accepted for publication 12.01.2022.

About the authors

Anastasiya S. Ladina

Postgraduate student of the Department of National History, Mari State University, (1 Lenin Sq., Yoshkar-Ola 424000, Russian Federation), anastasiya.ladina@yandex.ru

Sergey V. Starikov

Dr. Sci. (History), Professor, Mari State University, (1 Lenin Sq., Yoshkar-Ola 424000, Russian Federation), sv.starikov@yandex.ru

All authors have read and approved the final manuscript.